

「全民接種」關係全局 「老幼」「谷針」軟硬兼施

銳評

特區政府早前宣布縮短抵港人士檢疫期，由7天酒店檢疫縮短為3天酒店檢疫及4天居家醫學監察。這個「3+4」方案較訪問預期的「4+3」力度更大，顯示特區政府推動香港重新對外開放的決心，得到各界好評，也為香港經濟注入活水。同時，醫務衛生局局長盧寵茂亦表示，抗疫是現屆政府首要任務，會否進一步將海外人士入境檢疫安排改為「0+7」，需要有數據支持並要考慮疫情發展，強調循序漸進調整政策才是負責任做法。

確實，香港要重新聯通世界，落實「0+7」「零隔離」是大勢所趨，但同時也要平衡控疫需要，關鍵就是做到「全接種」或接近「全接種」。在「疫苗通行證」的推動下，香港成年人接種情況理想，當前最大問題是如何催谷「一老一幼」接種，這不但是香港控疫關鍵，也是香港重新對世界開放的關鍵，特區政府除了繼續勸導，更需要拿出更強力措施，軟硬兼施，完成接種的「最後一哩路」。

近期香港每日新增確診有幾千宗，但與第五波疫情高峰期最大不同，是重症死亡率大幅降低，大多數確診者都通過居家隔離自癒，這說明經過第五波疫情的大爆發以及特區政府全力「谷針」，香港社會已經逐步形成抗疫保護網，市民抗病毒的能力顯著提升。但同時，近期接連有幼童因感染新冠病毒而出現重症，部分情況更一度危急，情況值得各界正視。長者和幼童這「一老一幼」群組，由於接種情況不理想，成了香港抗疫的最大短板，更威脅長者、幼童安全。所以，當前重中之重是採取更有力的手段為「一老一幼」「谷針」。

提供禮券增接種誘因

現時本港三至十一歲兒童，只有七成七人打了一針，長者的接種情況亦較低。這兩個組別接種率偏低其實不難理解，一方面在於幼童的家長以及長者對疫苗安全有顧慮，另一方面幼童又不受「疫苗通行證」影響，一些長者又認為自己較少外出，沒有「疫苗通行證」問題不大，因而缺乏接種誘因。當然，也有不少長者特別是獨

居長者，長時間沒有與外界接觸，也不知道如何接種，導致「一老一幼」的接種率長期偏低。

對於這個問題，特區政府已有察覺，並表示會加強這兩個群組的接種工作，問題是過去的「谷針」措施已經去到極限，政府要進一步推動，必須採取更有力措施，當中不外乎一軟一硬。

軟的方面可以從獎勵出發。例如不少國家都有向接種人士提供獎勵，美國政府也曾推出鼓勵措施，要求地方政府向新接種的人發放100美元，其他國家也有贈送不少禮品。香港其實也可以參考有關做法，為新接種人士提供獎勵，可以是獎金或購物禮券，讓未接種人士有更大誘因接種。

此外，針對大批長者可能不方便親身進行接種，特區政府可與愛國愛港政黨及地區團體合作，通過其龐大地區網絡，發動義工主動聯絡居民，當知悉有長者尚未接種可以立即上門協助對方前往接種，以補政府的不足。甚至可以在各區成立「接種義工隊」，在地區進行「洗樓式」「谷針」，推動及協助幼童及長者接種。

對於一些對疫苗有顧慮的家長，特區政府可提供更全面的協助，包括設立獨立的諮詢熱線及平台，回答家長疑問，並為其子女提供接種評估，讓家長理解到接種的重要性。政府的宣傳應該更有針對性及貼身，避免陳義過高，《刺針》(The Lancet)研究發現，強調接種疫苗對於保護自身出現重症甚至死亡的好處，要比強調接種疫苗對社會公共利益以及群體免疫的作用更有效。即是說一味強調接種是為了公眾利益、保護他人，這樣的宣傳作用不大，要令市民接種，就要令他們知道不接種對自身的危險，就如香煙包裝上的恐怖後遺症圖片般，重點不是說接種有什麼好處，而是不接種有哪些後果，才能夠增強接種的動機。

擴大「疫苗通行證」適用範圍

軟的一手之外更要有硬的一手，外國對於拒絕接種者，都有不同的「半懲罰」措施，例如新加坡國民沒有接種而確診，有關醫藥費社保不會承擔等。香港的「疫苗通行證」也是一種強制措施，成功推動大批市民接種，試想如果沒有「疫苗通行

證」，會有這麼多市民接種嗎？所以，香港要加強「一老一幼」接種，強制的措施是不能或缺的，例如對於入住老人院舍的長者，應該要求接種，除非有醫生證明，否則所有院友都要接種，如果家人拒絕就需要將長者接回家中照顧。又如要擴大「疫苗通行證」年齡範圍，現時「疫苗通行證」豁免12歲以下兒童，有關豁免可以大幅收緊。此外，讓超過9成學生完全接種的小學及幼稚園，同樣可以恢復全日課，以推動更多幼童接種。

如果這些措施都不奏效，下一步政府就要研究立法強制接種，這些措施肯定觸發一些人的反彈，但問題是疫情不知伊於胡底，抗疫是一場持久戰，而疫苗就是香港復常的最有力武器。在這樣的情況下，不存在個人自由凌駕公眾利益，推動「一老一幼」「谷針」出發點也是保障他們安全，政府應該更果斷。

資深評論員

港人須認清美國「以台制華」圖謀

議事論事 容海恩

繼美國國會眾議長佩洛西早前訪視中國台灣地區後，近日再有5名美國國會議員竄台，筆者身為香港特區立法會議員，對此等行為予以強烈譴責。台灣是中國不可分割的一部分，國際社會應遵守一個中國原則，尤其美國應停止一切相關的政治把戲。

佩洛西竄台前後已受到各界的強烈譴責，嚴斥其做法違反一個中國原則，亦違反了中美三個聯合公報規定，嚴重破壞中美關係。然而這5名美國國會議員仍無視中方一切警告和批評，執意竄台，繼續公然作出挑撥，意圖助長「台獨」分裂勢力氣焰，並以此干涉中國內政，損害中國主權和領土完整。筆者認為，美國必須立即停止與台灣當局在任何形式上的官方往來，停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信息。

中國政府早在佩洛西竄台前，已表明堅定的反對立場，事後超過160個國家紛紛支持中國政府，批評佩洛西竄台是嚴重的挑撥，是非常魯莽和不負責任的。國務院台灣事務辦公室、國務院新聞辦公室發表的《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，進一步重申台灣是中國不可分割的一部分的事實和現狀，指出台灣自古屬於中國的歷史經緯清晰、法理事實清楚。筆者十分認同和支持白皮書所言，台灣是中國不可分割一部分是毋庸置疑更是無法撼動的事實。

一個中國原則是國際社會的普遍共識，美國政客不可能不知道，對此應有相當高的敏感度。因此，這些美國政客竄台顯然是故意挑撥中國，也是公然挑戰一個中國原則。必須強調，任何形式的「台獨」分裂活動均是不能接受的，筆者堅定支持和配合國家採取一切反制措施，維護國家主權、安全和發展利益。

白皮書清楚表明解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國共產黨矢志不渝的歷史任務，團結帶領兩岸同胞，推動台海形勢從緊張對峙走向緩和改善、進而走上和平發展道路，讓兩岸關係不斷取得突破性發展；並強調「和平統一、一國兩制」是解決台灣問題的基本方針，也是實現國家統一的最佳方式。

過去多年來兩岸關係日益密切，正是「和則兩利、合則雙贏」的最佳證明，因此「一國兩制」絕對能解決兩岸社會制度、意識形態截然不同的問題，是最符合兩岸人民利益的方案。

國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上的重要講話中指出，「『一國兩制』是經過實踐反覆檢驗了的，符合國家、民族根本利益」「得到14億多祖國人民鼎力支持」「也得到國際社會普遍贊同」。筆者認為「一國兩制」是和平、民主、善意、共贏的制度，是實現祖國統一的絕佳方案。

警惕外國勢力骯髒手段

白皮書亦表明我國政府願意為和平統一創造廣闊空間，但絕不為各種形式的「台獨」分裂活動留下任何空間。而美國一些政客頻頻竄台正是助長「台獨」分裂勢力的例子，明顯是意圖利用台灣阻礙中國統一大業，破壞台海穩定，行徑不但嚴重違反國際關係準則，更是不折不扣的干涉中國內政，手段極為卑劣，故此必須予以強烈譴責。

台灣和香港一樣，都是國家不可分割的一部分，包括筆者在內的全香港市民，均應堅定捍衛「一國兩制」，認清美國「以台制華」的圖謀，加以警惕，共同反對外國勢力或明或暗的骯髒政治手段，同時全力支持和配合國家推進完全統一這項民族大業，實現中華民族偉大復興的目標。

新民黨副主席、立法會議員、執業大律師

「一國兩制」是台灣同胞前途所繫

議論風生 胡劍江

日前國台辦、國新辦發表《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，深入闡述台灣問題的歷史經緯，重申台灣自古屬於中國的法理事實；指出實現祖國完全統一，是中華民族的歷史和文化所決定的，也是中華民族偉大復興的時和勢所決定的，同時清晰闡述了按照「一國兩制」實現和平統一後的光明前景。

對於統一方略，白皮書也作出了完整宣示，明確表達了以最大誠意爭取和平統一。這是解決台灣問題的基本方針，希望通過和平協商方式完成國家統一。當年鄧小平高瞻遠矚地提出以「一國兩制」解決台灣問題的偉大構想，這一構想率先在香港實踐。過去二十五年來，香港特區用事實向外界證明「一國兩制」的強大生命力和制度優勢。

香港連續二十多年被評為全球最自由經濟體，在國際競爭力排行榜上

一直位居前列，法治排名高於美國等西方國家。回歸後的香港雖遭遇不少挑戰和困難，但每次在中央無微不至的關懷和支持下，都成功化險為夷。

2019年出現修例風波以來，香港面臨各種危機，但中央審時度勢，採取了一系列標本兼治的舉措，堅持完善「一國兩制」制度體系，推動香港實現由亂到治的重大轉折，邁入由治及興的新階段。事實勝於雄辯，「一國兩制」是行得通、辦得到、得人心的。事實也證明，「一國兩制」是台灣同胞前途之所繫。

中國實現統一是不可阻擋的歷史潮流。兩岸一家親，和平統一是解決台灣問題代價最小的方式；「一國兩制」是實現和平統一的現實與理性的方

式，體現了海納百川、有容乃大的中華智慧，既充分考慮台灣現實情況，又有利於統一後台灣長治久安。

和平統一後將會為台灣在國際領域發揮作用創造更多空間和機遇，也能有力維護亞太地區的和平與穩定。

「一國兩制」將會給台灣帶來長期的

穩定和繁榮，令到台灣同胞安居樂業。長期困擾台灣經濟發展和民生改善的眾多難題，可以在兩岸融合發展、應通盡中得到解決。

由於祖國經濟處於高速發展階段，統一後將能為台灣經濟社會發展創造巨大機遇，為各階層各行業的台灣同胞帶來實在的好處。隨着兩岸經濟合作機制、制度更加完善，台灣經濟將以大陸市場為廣闊腹地，發展空間更大，競爭力更強，產業鏈供應鏈更加穩定通暢，創新活力更加生機勃勃。同時台灣也將可更充分地利用大陸豐厚的人才資源，推動經濟、創科等多方面的發展。

台灣年輕人則可以把握祖國高速發展帶來的重大機遇，在大陸開展事業旅程，更大程度地投身參與國家的發展和建設，在不同領域上貢獻自己的力量，走出自己的光明前途。我們相信，祖國一定能實現和平統一，「一國兩制」也一定能為台灣同胞帶來繁榮和穩定。

港區全國政協委員、香港潮州商會永遠名譽會長

期待施政報告破解房屋土地問題

港事港心

行政長官李家超將於10月19日發表上任後首份施政報告，為此政府將舉辦三十場公眾諮詢會，徵求全港市民對施政報告的意見。廣泛聽取各界意見，這是李家超踐行「同為香港開新篇」競選理念的證明，也是對「民有所呼，我有所應」要求的切實貫徹。

李家超早前到深水埗探訪劏房戶，了解草根家庭向上流動的困境、基層民眾對生活的訴求等。李家超說：「今次我們在深水埗了解到的情況，對於我在施政報告中，要留意的地方有幫助。我們討論的問題，包括房屋問題、教育問題、地區美化問題、青年發展

問題，亦有一些代表提及希望與內地通關。」

住房是困擾了港人幾十年的老問題，根源在於土地供應不足，但本港不是沒有土地。本港的陸地面積約為1100平方公里，當中約四分之三是郊野地區，而單是郊野公園和特別地區，已佔了443平方公里土地，這些土地為何不可以蓋建房屋？

香港現有24個郊野公園，佔全港四成土地面積，財政司司長陳茂波早前接受訪問時，亦指光是大欖隧道西南面的郊野公園邊陲地，已可興建約3.5萬個公營房屋單位。開發郊野公園邊陲地並不涉及搬遷或賠償，土地開發成本低，短期內就可以規劃興建。

另一個市民關注的是青年工作。國家主席習近平在出席慶祝香港回歸祖國25周年大會上的重要講話已點出了青年政策的重點，就是要幫助廣大青年解決學業、就業、創業、置業面臨的實際困難，而當中本港青年最大的困難是置業。因此在考慮房屋問題時，也應該關注年輕人的需要。

當前香港正處在從由亂到治邁向由治及興的關鍵時期，一份貼地、穩健、有遠見的施政藍圖對香港開新篇章十分重要，市民對李家超及新一屆特區政府管治團隊寄予厚望，大家都希望10月發表的施政報告，可以有力推動香港打開新的發展局面。

全國青聯常務委員、天津市政協委員

提升「地區康健中心」功能角色

多元化的服務，包括長者院舍、長者地區中心、精神健康綜合社區中心等等。這些機構扎根地區多年，熟悉當區居民的健康需求並提供持續的照顧。地區康健中心應該善用這些「貼地」的地區網絡，通力合作定期評估居民需要。同時，中心亦應邀請居民參與評估過程，吸納居民意見並根據需要提供相應服務，令服務「適得其用」。

此外，地區康健中心一大亮點就是以跨專業團隊提供服務，充分利用護士、物理治療師、社工等不同專業，聯同私家醫生網絡提供多元化的服務，包括健康風險評估、診治及後續疾病管理。組建跨專業團隊可以發揮不同專業人士的所長，全面照顧患者的需求，例如中心針對性為糖尿病患者提供眼疾及足部檢查，亦有營養師提供營養諮詢服務，以及為患者安排自我管理小組，提升其自我管理能力。

經歷第五波疫情後，市民對中醫及精神健康服務的需求日益增加。現時中醫師已獲納入地區康健中心的服務網絡。去年12月「三九天」時期，已有三間地區康健中心或康健站與當區中醫診所暨教研中心攜手合作，試行提供天灸治療服務，並舉辦中醫專題講座，市民反應正面。未來除已展開合作的地區康健中心或地區康健站可考慮將相關服務恒常化外，其他地區康健中心也可考慮與當區的中醫教研中心展開合作，根據居民需要提供類似服務。

精神健康服務亦是重要一環，研究顯示長期病患者有抑鬱症或焦慮症的機會較平常人高一倍，疫情更令情況惡化。地區康健中心未來可以考慮如何擴展服務網絡至精神健康層面，以更多元化的服務照顧居民需要。

在實際執行上，跨專業團隊服務模式的成功仍有賴各專業之間的互相協調和配

合。早前有調查結果顯示，缺乏相關的專業醫療援助仍然是私家醫生治療慢性病患者時遇到的主要困難之一。作為基層醫療健康樞紐，地區康健中心在建構地區醫療網絡過程中，應對跨專業團隊的服務訂立清晰的指引，及明確制訂相關醫療專業人士之間的轉診及溝通機制，以令不同醫療專業人士都獲得足夠的跨專業援助，為區內居民提供全面及以人為本的健康服務。

借鑒深圳基層醫療改革經驗

香港正積極發展基層醫療服務以提高市民健康水平，內地近年來亦持續加強基層醫療工作。以近鄰深圳為例，自2015年以來，深圳市政府以羅湖區為試點，逐步開展基層醫療服務改革，通過在各區建立社區健康服務中心，成立跨專業服務團隊為市民提供基層醫療服務。截至2021年底，深圳已建立起超過300家社區健康服務中心，

同時組建超過3500個以全科醫師和社區護理人員為核心的家庭醫生服務團隊，為市民在社區提供健康諮詢、體檢、戒煙門診、營養指導、心理諮詢等個性化而全面的家庭健康服務。相關經驗獲得世界衛生組織向全球推廣，香港在進一步發展基層醫療發展模式時，應加強與內地交流協作。

地區康健中心是本港扭轉現時「重治療，輕預防」的觀念，加強地區為本的基層醫療服務的重要舉措之一。上屆特區政府已完成基層醫療健康藍圖的框架並將相關具體建議交由現屆特區政府，期望有關部門可以盡快對其進行研究，制定合適的執行方案，在地區發展跨專業團隊，為市民提供更加多元、全面、完善的基層醫療健康服務，在降低市民對醫院的需求的同時，促進公共醫療系統的可持續發展。

作者分別為團結香港基金醫療及社會發展研究主管、助理研究員

政策思考

田詩蓓、夏楠

特區政府設立的地區康健中心或地區康健站至今已遍布全港14個地區，今年內會涵蓋全港18區。政府期望地區康健中心能成為輔助基層醫療醫生的地區基層醫療健康樞紐，為市民提供疾病預防、疾病管理、社區康復、照顧支援等基層醫療健康服務，以提升市民健康水平。

加強中醫及精神健康服務

地區康健中心是建立社區基層醫療系統不可或缺的部分，而社區的獨特優勢就在於貼近市民生活，所以要發揮地區康健中心的關鍵作用，首先要充分了解當區居民需要，才可以對症下藥提供所需服務。現時社區中不同機構各司其職在為居民提供